

# **БИБЛИОТЕКА КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАЦИОННОЙ РЕВОЛЮЦИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ**

Селезнёв И. А.

(Институт социально-политических исследований Российской академии наук, г. Москва, Российская Федерация)

Исторически библиотека является старейшим социокультурным институтом человечества, связанным с исполнением информационно-кумулятивной функции культуры, т.е. собиранием, накоплением, сохранением, организацией и распространением записанных знаний. Когда-то канадский исследователь средств массовой коммуникации Г.-М. Маклюэн предложил рассматривать технологии коммуникации в качестве решающего фактора процесса формирования той или иной социально-экономической системы. По его мнению, на протяжении истории человечества были сделаны три важнейших изобретения в области средств коммуникации (письменность, книгопечатание, электронные СМИ), изменившие культурные, политические и социально-экономические характеристики общества. Понятно, что в связи с описанными процессами претерпевали изменения состав и форма хранимых книг, назначение и функции библиотек. К примеру, царское хранилище глиняных клинописных табличек в Ниневии (VII в. до н.э.) отличается от библиотеки средневекового монастыря, а та, в свою очередь, - от наших современных библиотек, хранящих бумажные и электронные носители и использующих компьютерные каталоги. Современное состояние библиотек в чем-то сродни началу эпохи Гуттенберга, когда с изобретением книгопечатного станка библиотеки, до этого содержавшие лишь манускрипты, получили бурное развитие благодаря притоку доступных книг, отпечатанных достаточным тиражом, а также периодических изданий. Сегодня Интернет облегчает доступ к информации, возникает феномен электронных библиотек. Здесь можно обозначить следующие перспективы и возможности, открывающиеся в библиотечном деле посредством использования технологий сети Интернет: расширение возможностей получения доступа к информации (в том числе в глобальном масштабе), сокращение времени поступления необходимой информации к читателям, увеличение ёмкости хранилищ, зачастую испытывающих недостаток необходимых площадей и соответствующего оборудования, снижение стоимости распространения информации.

Хотя по результатам опросов студентов российских вузов, проведённых ИСПИ РАН в 2009 г., ситуация с укомплектованностью библиотечного фонда вузов выглядит вполне удовлетворительно (41% опрошенных оценивает её

высоко, 40% - средне, 16% - низко). Но вузовские библиотеки по-прежнему из-за нехватки материальных средств не могут в должном пополнять свои фонды новыми книгами и периодикой, и компенсировать эту нехватку можно с помощью новых «электронных» возможностей и технологий.

Однако в этой ситуации в отечественных вузовских библиотеках складывается достаточно парадоксальная ситуация, даже если есть возможность задействовать электронные ресурсы, не всегда этот потенциал используется, и тут есть возможности для развития. Будущее за сочетанием традиционных и инновационных методов сохранения и распространения информации.